

H 总书记和人民心贴心

“总书记这句话打开了我的思路”

习近平总书记2015年7月16日在吉林省延边朝鲜族自治州考察，来到和龙市东城镇光东村，同当地群众进行座谈。近日，新华社记者回访了当时向总书记汇报返乡创业经历的村民代表金君。

【情景回放】

进村前，要经过一大片水稻田。习近平总书记下车，沿着泥泞的田埂走进稻田，同正在田间劳作的村民和农技人员交流。总书记说，中国有13亿人口，要靠我们自己稳住粮食生

产。粮食也要打出品牌，这样价格好、效益好。祝乡亲们大丰收。

随后，习近平总书记在一家村民家中召开了一场小型座谈会。按照朝鲜族习俗，总书记脱鞋走上地炕，盘腿而坐同乡亲们拉起家常。32岁的金君作为返乡创业青年代表坐在总书记身边，向总书记汇报从事水稻种植加工的创业经历。

【金君心声】

“粮食也要打出品牌”，习近平总书记这句话一下子打开了我的思路。

我2009年从国外留学回来后，在村里办起了有机大米农场，也成立了大米加工公司，尝试带领乡亲们走出“家家守着一亩三分地”的耕种方式。但那时，每天最多加工30吨大米，基本都是在本地销售，好大米一直卖不上好价钱。

总书记的嘱托为我们延边大米、吉林大米产业发展指明了方向，让我们有了走产业化、品牌化的底气和信心。

为打响品牌，我们去了许多地方

考察，请农技专家为水稻种植提供科技支持。老品种得到了改良，米粒变得更精、更细、更香。

品质上来了，我们扩大了种植规模，扩建了加工厂房，同时引进专业化加工设备和标准化生产线，还借助线上营销打开了新销路。过去只能在本地线下销售的大米，如今通过电商平台销售到全国各地。

近年来，光东村在各级政府的帮助下，建成了全国有机大米种植科普示范基地、国家环保认

证的有机大米基地。稻米价格从过去的每公斤8元，卖到了现在的每公斤15元，带动300多户村民一起致富。

当年，总书记鼓励我好好干，现在我想向总书记报告，这些年，我们延边大米不仅销往全国各地，更卖到了韩国、日本等国家。这是过去想都不敢想的事情，延边大米由“香”到“响”了。

（新华社长春4月28日电 记者高楠 金津秀）

一季度国有企业利润同比增长7%

财政部4月27日发布数据显示
2022年一季度



国防部：
继续以果断行动展示坚定决心
绝不姑息分裂图谋

新华社北京4月28日电（记者张汨汨 米思源）国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非28日在例行记者会上表示，台湾问题与乌克兰问题有着本质区别，针对民进党当局的谋“独”挑衅和外部势力干涉图谋，我们绝不姑息，将继续以果断行动展示捍卫国家主权和领土完整的坚定决心。

谭克非指出，台湾问题与乌克兰问题有着本质区别。台湾问题是域内问题，不容任何外来干涉。美方有关官员近期一再发表涉台错误言论，另有国会议员窜访台湾，企图给“台独”分子撑腰打气，这与美方不支持“台独”的承诺严重不符，毫无信义可言，中方对此坚决反对。

“民进党当局为一己政治私利，置台湾同胞的安危福祉于不顾，企图勾结外部势力分裂国家，这是彻底打错了算盘。”谭克非说，会有越来越多台湾同胞识破民进党当局编织的“倚美谋独”骗局，认清他们数典忘祖、背叛祖国的真面目，不做“台独”分裂势力“以武谋独”的牺牲品。

他强调，近期，针对美方的窜访挑衅行径，中国人民解放军在台海周边海空域组织了相关军事行动。今后，针对民进党当局的谋“独”挑衅和外部势力干涉图谋，我们绝不姑息，将继续以果断行动展示捍卫国家主权和领土完整的坚定决心。

中办国办印发《创建示范活动管理办法（试行）》

据新华社北京4月28日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《创建示范活动管理办法（试行）》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《办法》提出，中央和省级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关等党

政机关和群团机关，市县级党委和政府，经批准可以开展创建示范活动。市县级其他党政机关和群团机关以及乡镇（街道）不得开展创建示范活动。社会组织可以受中央或者省级业务主管单位、行业管理部门委托承办或者受邀参与相关行业领域的创建示范活动。要严格控制创建示范

活动数量，特别是以城市、乡镇（街道）、村（社区）和企业为对象的创建示范活动的数量。不得以任何形式向创建对象收取费用。对脱离中心任务、推动工作不力、群众反映强烈、社会影响恶劣的创建示范活动，由全国评比达标表彰工作协调小组或者各省（自治区、直辖市）承担评比达标

表彰工作协调职能的机构按照程序报批后予以撤销。

《办法》强调，任何组织和个人，未经批准，不得开展包含“国家”“中国”“中华”“全国”“亚洲”“全球”“世界”以及类似含义字样的创建示范活动，不得开展未冠以上述字样但实质是上述范围的创建示范活动。



扫码阅读《办法》全文

2022年庆祝“五一”国际劳动节大会召开 966人荣获2022年全国五一劳动奖章

据新华社北京4月28日电 28日，2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会以电视电话会议形式召开。

大会表彰2022年全国五一劳动奖和全国工人先锋号获得者。966人获得全国五一劳动奖章，其中产业工人占比超四成，200个集体获全国五一劳动奖状，956个集体获全国工人先锋号。表彰对象覆盖了19个国民

经济行业大类，其中，“制造业”占到34.1%。今年还单列了35个奖章、3个先锋号名额，表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大工程项目的建设者。

全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话。王东明向全国广大劳动群众致以节日的问候，强调各级工会要把学习贯彻习近平总书记致首届大国工匠创



4月28日，2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会以电视电话会议形式召开。

新华社记者 才扬 摄

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强

校地深度互动 打造服务社会新平台 ——海口经济学院产教融合发展之路



学校时代旅航管理学院师生参与海口甲子镇航空飞行营地研学，并为其编制发展规划。

山农场、大西江农场、红五月农场、泰莱农场等单位完成了《生产经营管理“十四五”规划》项目研究，同年，海南省社科联将《自由贸易港建设背景下海南城乡一体化发展研究》课题之专题：《城乡一体化建设现状和总体思路》《城乡基础设施建设

体化研究》《白沙黎族自治县建设“海南自由贸易港‘两山’理念践行示范区”实现路径》等委托学校东方外贸外语学院，目前，研究工作正在进行中。

助力国际旅游消费中心建设，致力旅游提质升级，服务国际旅游岛特色品牌。

2016年，为推动“世界级火山风情旅游名镇”创建进程，学校南海美术学院郑莉教授团队与海口市秀英区文化体育和旅游发展局合作，深度挖掘海南火山岩古村落文化内涵，研究火山岩建筑文化与艺术，研发设计了一系列石山镇独具特色的火山岩建筑艺术作品及旅游工艺品，形成了岩浆凝固的时光小镇表现体系，《岩浆凝固的时光小镇》著作、台历、明信片等系列文化作品已出版发行。

2017年3月，学校时代旅航管理学院肖军教授团队接受文昌市旅游投资控股有限公司《文昌市旅游资源调查评价与全域旅游发展战略研究报告》项目委托，先后组织18名教师、60余名学生，开展了历时1个多月的野外调查，全面摸

清了文昌市17个建制镇的旅游资源数量、质量、开发情况等，编制出了《文昌市旅游资源调查与评价报告》和《文昌市全域旅游发展战略规划》，并建立了文昌市旅游资源信息库，绘制了文昌市旅游资源分布图，为文昌市全域旅游发展提供了第一手资料。2020年11月，学校南海美术学院吴胜泽副教授与拓普建筑设计研究院签订《博鳌留客美丽乡村旅游设计项目协议》，带领设计专业的学生共同完成了蔡家宅建筑修缮改造及周边配套环境设施的设计。2021年，时代旅航管理学院教师团队带领旅游管理专业学生，为海口甲子镇国家航空飞行营地组织旅游规划模块化实践教学，并为该营地编制了旅游发展规划。

激发文化创意创造活力，发挥文化创意扩散效应，服务海南文化科教发展。

2017年9月，学校新丝路时尚·体育学院熊坚教授带领海岛体育旅游文化产业研究团队联合浙江大学共同研发了冰池水质在线监控装置，并申报了国家实用

新型专利。目前，该项目研究成果已由湖南形创久兴电气科技有限公司和海南思睿体育文化发展有限公司联合生产，并在海南齐力达游泳池经营管理有限公司等多家单位投入使用。2021年8月，由学校中广天择传媒学院教师渠何灏英导演，10余名师生共同参与拍摄制作的纪念红色娘子军90周年大型纪录片《向前进！红色娘子军》在央视一套(CCTV-1)和中文国际频道(CCTV-4)播出，受到社会各界的广泛关注与积极评价。

2021年10月，海口音乐广播频道节目总监、《搜罗情报局》知名主持人金星与学校播音与主持艺术专业学生在校内“时光沙漏”直播间共同完成了《搜罗情报局》校园模范生》节目直播。该直播间是全国首个在高校校园内建立、让学生在校园内就可直接参与媒体节目的直播场所。

加强学校新型智库建设，紧盯时政热点难点问题，服务地方政府决策咨询。

2018年8月，学校聚星数字经济学院宋军教授接受海南省科学技术厅委托，完成了《海南省深化项目评审、人才评价、机构评估改革实施方案》的起草工作。同年11月，学校时代旅航管理学院郑坤丹副教授团队接受海口市琼山区农林局委托，承担并完成了《琼山区乡村振兴发展战略研究》课题中“设施农用地规

划布局和管理配置研究报告”撰写任务。2021年，受海南省教育厅委托，学校承担了《海南省公办学编外教师及民办学校教师建立企业年金实施办法》《海南省民办教育风险防控机制研究》《2020—2022年海南省教育事业发展统计分析》等3项课题研究。2021年1月，我校东方外贸外语学院钱耀军副教授撰写的《自贸港建设中的海南与东盟十国贸易自由化合作发展路径研究》报告，荣获海南自贸港研究优秀成果奖二等奖。另外，钱耀军受海南省陵水黎族自治县发展和改革委员会委托，于2021年5月完成了《自贸港建设背景下陵水融入“双循环”格局的路径研究》课题研究。

以校地合作为基础的产学研合作是

当下应用型高校培养创新型人才、开展高水平科研、服务社会发展的教育教学新理念和新模式，也是地方高校寻求自身发展、提高教育教学水平和人才培养质量的新认知和新路径。下一步，海口经济学院将紧扣海南自贸港建设的目标任务，多方位发挥育人优势，不断深化校地产学研合作育人模式，努力构建理论教学与实践训练紧密结合、科学研究与人才培养相互促进的创新人才培养体系，为加快推进海南自贸港建设提供强劲的人才与智慧支撑。

（撰文/曾国斌 刘小书）



学校中广天择传媒学院师生全程参与纪录片《向前进！红色娘子军》的摄制。（图片由海口经济学院提供）



学校雅和人居工程学院师生运用超大直径钻孔灌注桩施工技术应用于海南文昌铺前大桥工程建设施工。

